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Қысқа мерзімді сабақ жоспары
	Ұзақ мерзімді жоспардың:
Ақпаратты өлшеу және компьютерлік жад
	Мектеп: № 37 Ынтымақ негізгі орта мектебі

	Сынып: 7
	

	Сабақ тақырыбы
	Ақпараттың өлшем бірліктері

	Осы сабақта 
қол жеткізілетін 
оқу  мақсаттары 
	7.2.1.1- ақпараттың өлшем бірліктері
[bookmark: _GoBack]7.2.1.2- ақпаратты бір өлшем бірлігінен басқа өлшем бірліктеріне ауыстыру . 

	Сабақ мақсаттары
	· Ақпаратты бір өлшем бірлігінен басқа өлшем бірліктеріне ауыстыру жолдарын;
· Ақпараттың өлшем бірліктерін;

	Бағалау критерийі 
	· Ақпаратың  өлшем бірліктерін біледі;
· Ақпаратты бір өлшем бірлігінен басқа өлшем бірліктеріне ауыстыру жолдарын үйренеді;

	Тілдік  мақсаттар

	ақпараттар саны, ақпараттың өлшем бірліктері, алфавит  қуаттылығы терминдерін анықтап, айта алады.
Пәндік лексика мен терминология: 
Ақпараттың өлшем бірліктері – Единицы  измерения информации - Units of information
Диалог құруға не жазылымға қажетті сөздер:
Ақпарат – бұл - ....
Байт бұл - ..... , бит - ...... 

	Құндылықтарға баулу

	· Құрмет пен ынтымақтастық, компьютерлік сыныпта қауіпсіздік ережелерін сақтау, бір – бірімен тапсырмалар орындау барысында тығыз қарым – қатынаста болу.

	Пәнаралық байланыстар
	Математика, ағылшын тілі.

	Алдыңғы  білім
	Ақпараттың  өлшем бірліктері

	Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері 

	Ресурстар

	Сабақтың басы

	Ұйымдастыру кезеңі. Сәлемдесу.
Қолайлы, жағымды орта құру үшін:
«Жылы жүрек – жақсы тілек». Оқушылар шеңбер құрып тұрады және сағат тілі бойынша бір-біріне жақсы тілектерін айтады. 
Топтастыру. Түрлі – түсті  стикер арқылы топқа бөлу.
          
«Сұрақтарға жауап беру» әдісі бойынша сұрақтар қою.
· Ақпараттың қандай өлшем бірліктері бар?
· Бит, байт  дегеніміз не?
Бағалау.
	

тренинг[image: ]

топтастыру
Оқулықпен жұмыс
Шапалақ


	Сабақтың ортасы

	Жаңа тақырыпқа мағлұмат беріп, түсіндіріп өтемін.
Ақпараттың  өлшем бірліктері бұл байт пен бит.
Байт – бұл 1 символ – 1 байт
1 байт -8 битке тең.
Егер ақпарат өлшемін үлкен бірліктен кіші бірлікке ауыстырсақ, онда көбейту  амалын қолдану керек. Мысалы: 8 байт – 64 бит-ке, 4 байт – 32 битке тең.
	

	






Бірге орындаймыз
	
Биттен  байтқа  ауыстыру үшін  бөлу  амалы  қолданылады:
32 бит: 8 = 4 байт

Топтық жұмыс
«Ойланып, табайық» әдісі арқылы, оқулықтағы «Бірге орындаймыз» тапсырмасын топ мүшелерімен орындау.

№1Тапсырма. Көлденеңнен 1200  түрлі түсті  нүктеден, тігінен 600  нүктеден құралған суретті  сақтау  үшін  талап ететін  ақпараттың  көлемін  есептеу.
   Әрбір түрлі түсті нүкте 1 байтпен  кодталады, яғни 256 түстердің бірін иемденеді.
  1200х600=720 000 = 720 000 байт
Килобайтқа айналдырғанда – 
720 000:1024 = 703,125 кбайт  Ж: суретті сақтау үшін703,125 кбайт   қажет. 
Дескриптор:
1. Есептің шығару жолын түсіндіреді.
2. Нәтижесін анықтайды.
Кері байланыс
Тапсырманың орындалу нәтижесіне ауызша кері байланыс  беремін.

Сергіту сәті
«Көз  жаттығуы»
Орында отырып, көзге  арналған  жаттығуларды  жасайды.

«Миға шабуыл» әдісін қолданып төмендегі тапсырманы орындау.
№ 2 тапсырма. 
Қолдану тапсырмасын орындау.
	І топ

	1 байт
	=
	
	Бит

	128 бит
	=
	
	Байт

	1 Кбайт
	=
	
	Бит 

	1,5 Кбайт
	=
	
	Байт 



	ІІ топ

	2048 байт
	=
	
	Байт

	2 Мбайт
	=
	
	Кбайт

	81920 бит
	=
	
	Кбайт

	1,5 Мбайт
	=
	
	Байт 



Дескриптор:
1. Ақпарат өлшем бірліктерін үйренді, анықтайды.
2. Кестемен жұмыс жасайды.
Бағалау. Топтар бір – бірлерін шапалақ арқылы бағалайды.

 Оқулықтағы «Жинақтау  деңгейіндегі»  тапсырма.
· Егер 256 беттен, әр беті 95 жолдан, әр жолы 80 символдан  тұратын  кітапты сыйымдылығы 2 Гбайт  флешкаға  жазса, флешкада қанша орын  қалады.

Бағалау. Шапалақ

	





Оқулықпен жұмыс













Кері байланыс






жаттығу





Дәптермен жұмыс
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Орташа – екі шапалақ
Төмен – бір шапалақ


Есептер шығару
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	Сабақтың соңы 


	Кері байланыс:
Табыс ағашы
Жасыл түсті алма – білемін
Қызыл түсті алма – жартылай түсіндім
Сары түсті алма – сұрағым бар

Үй тапсырмасы
1.2 тақырыпты оқып келу.Бағалау деңгейіндегі есепті шығарып келу.
	



	Саралау–Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті  оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз? 
	Бағалау-сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз? 
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау



	  Оқушылардың қажеттілігіне қарай «Ойланып, айт» деңгейлік саралау оқыту әдістері бойынша тапсырмалар беремін.  Кейбір оқушыларға жан-жақты көмек беріп, қолдап отырамын. Қабілеті жоғары  оқушылар  үшін күрделі тапсырмалар дайындаймын. 
Тапсырма. «Ойланып айт» әдісі арқылы оқушы өз ойын жинақтап, айтады.
1)Қауіпсіздік ережелеріне мысалдар келтіріңдер. 
Бағалау. «Түстер арқылы бағалау

2) «Сөзімді  аяқта» қалып қойған сөздердің орнына сөз қояды.
1. Ақпараттың өлшем бірліктері...... .
2. Бит, байт деген  - ......................... 
Бағалау. Смайлик  
	Дескриптор
Бірін бірі бағалау
Шапалақ
Кері байланыс – 
«Табыс ағашы» 
«Түстер арқылы бағалау
· Жасыл түс – өте жақсы
· Сары түс -  жақсы
· Қызыл түс – тағы да толықтыру керек сияқты
Кері байланыс
Тапсырманың орындалу нәтижесіне ауызша кері байланыс  беремін.
Смайлик  арқылы бағалау
	
· Кабинет қауіпсіздік ережесін сақтау
· Кабинет тазалығын, желдетілуін, жарықтылығын қадағалау

	Сабақ бойынша рефлексия
Сабақ мақсаттары /оқу мақсаттары шынайы,қолжетімді болды ма?
Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді ме? Егер оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса, неліктен деп ойлайсыз? Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме? Сабақ кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба? Сабақ жоспарынан ауытқулар болды ма және неліктен?
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланыңыз. Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп  санайтын сұрақтарға жауап беріңіз.
	

	Жалпы бағалау
Сабақтың жақсы өткен екі  нәрсе (оқыту  мен оқуға қатысты)?
1:
2:
Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не оң ықпал етер еді(оқыту  мен оқуға қатысты)?
1  : 
2:
Осы  сабақтың  барысында  мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері/қиыншылықтары  туралы нені  анықтадым, келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет?
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